

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

EL LIBERAL invita a sus anunciantes a presenciar sus tiradas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO.

Número suelto 10 ctms

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID · BARCELONA · BILBAO · MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### El Liberal

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL. ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA, COMO ASI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

DE ACTUALIDAD

### PERROS MUDOS

Perros mudos: así llamó en cierta ocasión el Papa Pío IX a los obispos portugueses y les llamó así porque se callaban ante tribulaciones de la Iglesia. Pero los obispos son también servidores del Estado, son funcionarios civiles, son ciudadanos y cabe llamarles perros mudos cuando se callan con mundana prudencia ante tribulaciones del Estado, ante azotes de la nación. Sin que ello implique el que hayan de hacer política...

Aunque sí, hay una política que debe hacer el episcopado. Y no decimos la Iglesia porque ésta la constituyen los fieles todos. No es la de esa frase ambigua y hueza de democracia cristiana. Esto no quiere decir nada. Es una cataplasma de linaza como aquello otro de «pan y catecismo». La política que debe hacer el episcopado es alzar su voz frente a los vicios que amenazan la salud espiritual y la corporal y la sanidad mental del pueblo. Y eso es política.

Los padres de la Iglesia griega lanzaron encendidas homilias contra el vicio de la usura que corroía a aquella sociedad bizantina decadente. ¿Qué amante de las letras helénicas no conoce las de San Basilio y San Gregorio de Nisa? Y ello no fué sólo literatura. Y hoy, en esta nuestra sociedad bizantinizada, en este derrumbe de España, en este reinado de la frivolidad azarosa y del esportismo atolondrado, el juego, el juego de envite y azar, es un cáncer tan devorador como lo fué la usura entonces. Y a la vez se jugaba.

Las carreras de caballos en Bizancio no era sino un pretexto para la apuesta, para el envite, para el juego de azar, a que seguía la usura. La abyecta y servil sociedad bizantina llegó a dividirse en dos bandos, el de los azules y el de los colorados. Como aquí tenemos ya dos bandos: el de los «pajarreros» y el de los «escopeteros», bandos que se despluman encarnizada pero a la vez servilmente. Lo que no aparece aquí es ningún Basilio de Cesarea ni ningún Gregorio de Nisa. Por lo menos del orden del sacerdocio oficial. Los obispos, esto es: inspectores, no inspeccionan aquí nada, no ven nada. Largan sus pastorales de cajón y a lo sumo encargar que no se deje entrar en la iglesia a las mujeres demasiao ligeras de ropa. Se meten a perreros pero siguen de perros mudos.

Aquel inquieto periodista que fué el arzobispo de Tarragona don Antonio López Peláez denunció lo del juego alguna vez en el Senado, pidió su corrección y el pobre ministro de tanta de la Corona salió del paso como pudo. Y las gentes se dijeron: «Cosas de don Antolín». Sí, sienta mejor a las insulas de la mitra disertar sobre la cuestión social. ¿Como si el juego de azar no lo fuese!

Hace poco que predicando en esta ciudad de Salamanca un predicador lego, el benemérito señor Rocasolano, el químico de Zaragoza y del mundo civilizado—nos decía como a raíz de levantarse la cosecha inundan—plaga peor que la langosta—los pueblos de Aragón tabures, acompañados de cupletas que les sirven de gancho, a limpiar el grano. Y se llevan así, a la vez que el dinero, la salud de aquellas gentes. Lo que no nos dijo es si esos tahures pertenecen al bando de los «pajarreros» o al de los «escopeteros», aunque suponemos que se repartirán equitativamente entre uno y otro bando bizantinos.

¿Por qué callan los «inspectores» de la moralidad pública? ¿Por qué no ven? ¿Y por qué no ven? ¿Es que no ven? «No sé; no veo lo que hacen los poderosos»—dice el coro de cortesanos del Edipo rey— de Sófocles— «Es servilidad? ¿Es que esos «inspectores» de la moralidad pública, sujetos a presentación y a «exequatur» tampoco ven ni quieren ver?

Hace cosa de cuarenta años, en tiempos del duque de Sexto, y de la expedición a Algete, gozaba fama de ardoroso, elocuente y valeroso pro-

dicador de la moral cristiana el que murió de obispo de Santander señor Sánchez de Castro. (Para los jóvenes que no estén fuertes en historia contemporánea diremos, entre paréntesis, que la expedición a Algete fué una partida de caza y sus complementos—de la que ella stáite ser no más que achiques—, en 1882, en que la Peña de amigos cortesanos mantearon a un ministro—servir, por su puesto—y estuvo bien mantenido.) A fines de 1885 se le quiso encargar a este príncipe de la Iglesia e inspector de la moralidad pública de una oración fúnebre y parece que contestó que de no poder decir en ella con toda claridad y moderación pero con toda sinceridad y veracidad y firmeza la verdad no haría la oración. Y el caso fué que ni pronunció la oración fúnebre ni salió ya de su diócesis de Santander. Para él no hubo ascenso.

«Fray Antonio» hubo quien le llamó alguna vez irrespetuosamente a don Antonio Maura; pero aquellos frailes ardorosos de otros tiempos, aquellos que alzaban su voz frente a todos los señores del mundo, aquellos ¿dónde están hoy? Si, sí, la inquietud que produce el terrorismo... pero ¿qué impiedad? ¿y qué terrorismo?

Mientras se matan los del Sindicato único y los del libre, los «pajarreros» y los «escopeteros»—que son un solo sindicato, el de la frivolidad y la haraganería—matan también, aunque solo sean inocentes avejillas, y se despluman. Pero estos son los que incuban el terrorismo de aquellos. ¿El que se gane—si eso es ganar—doce mil duros en una tarde, bizantinamente inculca más terrorismo que cualquier huelga de obreros o cerrojazo de patronos.

Y si los inspectores de la moralidad pública parece que se han vuelto perros mudos, porro mudos está el Procurador General del Reino. Hay escopetas que provocan más delitos que todas nuestras plumas. ¿Cuándo sale esa circular sobre el juego?

MIGUEL DE UNAMUNO.

## ALICANTE

AYER EN LA AUDIENCIA

Vista de una causa interesante.—Tres obreros sindicalistas en el banquillo

Poco antes de mediodía se constituyó ayer en esta Audiencia la Sección segunda, a la que correspondía juzgar a la causa instruida contra los obreros sindicalistas de la Casa del Pueblo Antonio Aleman, Francisco Carrasco y Francisco Ferrer, acusados de haber agredido, produciendo lesiones de cierta importancia a Tomás Pérez Cisterna, que se hallaba afiliado al Sindicato católico. Compañón dicho Tribunal los señores González Cros, Vergara y García. El Ministerio público estuvo representado por el abogado fiscal señor Gómez del Campillo y llevaba la acusación particular el letrado don Sebastián Cid Granero.

Como defensor de Francisco Ferrer actuó el ilustre juriconsulto don José Guardiola Ortiz y defendió a los otros dos procesados el joven y ya notable abogado don José López Pérez.

El fiscal apreció el hecho como constitutivo de un delito de lesiones graves con la agravante de alevosía: pedía para los procesados un año y ocho meses de prisión.

Por su parte el querellante particular calificaba el hecho como constitutivo de lesiones graves, apreciando las circunstancias de alevosía, premeditación y torquedad: pedía cuatro años, nueve meses y veintidós días de prisión.

Sostuvo el señor Guardiola Ortiz, defensor de Francisco Ferrer, a quien se acusaba de haber realizado la agresión, que el hecho solo constituía un delito de lesiones menos graves con las atenuantes de embriaguez no habitual y provocación por parte del lesionado. Pedía que a su defendido se le impusiera únicamente un mes y un día de arresto.

El señor López Pérez, sostenía a favor de sus patrocinados las mismas conclusiones, pero estimando que solo habían actuado como cómplices: procedía la absolución.

Las pruebas pericial y testifical, muy diestramente llevadas por las defensas, dejaron patentizadas las tesis sustentadas en sus conclusiones por los señores Guardiola Ortiz y López Pérez. Estos hicieron de ello una potente argumentación para sus

luminosos informes, que destruyeron de manera incontrovertible los poco sólidos argumentos de los acusadores.

La causa quedó concluida para sentencia. Entre el elemento obrero se esperaba con gran expectación el resultado.

### Desgracia en la vía

En la estación de M. Z. A. se ha desarrollado esta mañana un accidente horrible.

Una desventurada anciana llamada Juana Benito García, que se encontraba recoigiendo carbonilla, ha sido arrollada por un tren que se hallaba efectuando maniobras.

Conducida a la Casa de Socorro se le han apreciado lesiones gravísimas.

En estado desesperado ha ingresado en el Hospital.—19 Mayo.

### UN POCO DE CRITICA

## «La boda de los muertos»

No vamos a presentar aquí a Dionisio Sierra, harto conocido entre los literatos murcianos por su labor intensa como poeta, novelista y comediógrafo, ni vamos a extendernos en analizar su producción; tampoco vamos a estudiar su última tragedia con el prejuicio de sus trabajos anteriores y de la amistad sincera a él nos une. Diremos unas palabras acerca de esta obra, exponiendo la sensación que nos ha producido y los pensamientos que nos ha sugerido.

El cuento de nuestro amigo Jara Carrillo, que, como los lectores no ignoran, lleva el mismo título de la tragedia que en él se ha inspirado, es conocidísimo de todos los murcianos, y de él, a su tiempo, se ocupó la crítica, incluso la de la corte, en un sentido halagüeño para su ilustre autor; no vamos, pues, a ocuparnos de él.

Examinemos la tragedia, de la que sentida y cariñosamente ha tenido la bondad de dedicarme su autor, un ejemplar, para hablar de ella con toda sinceridad.

De los personajes de la tragedia exentos de la influencia inspiradora del cuento de Jara, hay dos especialmente, Pacorro y Tonico, que son respectivamente dos caracteres representativos de la huerta de antaño—huerta más psicológicamente huertana que la de ahora,—y de la huerta de hoy, en la que ya no queda de la otra sino la fragancia de sus flores, su legendario y siempre exuberante vergel, su ambiente tibio y la claridad serena de su cielo. De los huertanos, de esos huertanos admirables de zarzuellos y monterilla, tan amorosamente cuidadosos de las tradiciones del terruño, de esos que no admitían en sus cantares sino coplas típicamente huertanas, ya no va quedando nada porque, como dice Pacorro, «la maldita afición de ir a Murcia y trasnochar ha hecho que los mozos aprendan lo que nunca debieron aprender». La primera escena de la tragedia, estableciendo un parangón entre los caracteres huertanos de una generación que pasa y otra, ya degenerada, que empieza, constituye para nosotros un dato que, por la importancia que tiene como elemento aditivo para el estudio del desenvolvimiento de nuestra regionalidad, no somos poderosos a dejar de consignar.

Sierra, además, teniendo en cuenta la época actual en que se verifica la acción, ha dado a los intérpretes de ella un lenguaje mixtilíneo en que lucha la tradición con la modernidad, el habla huertana castiza con el decadentismo que en ella puede observarse ahora.

La escena cuarta del primer cuadro, de una emoción intensa, en la que el tío Juan cuenta a su amigo Antonio las penas que le produce la enfermedad de su hija, héctica por amor a un hombre que la olvida para casarse con otra, por amor a Fulgencio, está estrictamente ajustada a una parte semejante del cuento de Jara Carrillo; y la escena final de este cuadro, en que el autor ha de apartarse de la obra inspiradora para los efectos escénicos, nos revela en Sierra un alma artista imponderable demostrándonos que en él hay un filón inapreciable de dramaturgo muy digno de explotar y que, si se guía de nuestro consejo, debe seguir cultivando.

La evocación de nuestro inolvidable Frutos en una escena del segundo cuadro es una atención delicadísima y de justicia, pues justo es, en una obra como ésta de carácter netamente murciano, recordar al famoso cantor de nuestra huerta.

En esta última cuadro hay dos escenas de una sensación enorme: la en que expira Fuensanta, dando lugar a desgarradores lamentos de los que la asisten, y la última, en que, como en el cuento, va el tío Juan por Fulgencio, que estaba celebrando sus bodas en la casa de su novia, y se lo lleva a la suya estrangulándolo ante el cadáver de su hija, diciéndola: «Hija mía, Fuensanta e mi vida: ya ha venío; ya lo tías aquí... pa siempre. ¡Que vengan y te lo quiten ahora! ¡Si había de ser pa tí! ¡No te lo ícia yo que había de ser pa tí! ¡Pero qué tristes son estas boas de los muertos!»

No puede negarse la fidelidad de la adaptación y el arte dramático que ha sabido imprimir a esta escena culminante de su obra. Toda la acción se desarrolla normalmente, los acontecimientos se suceden como en la vida real; el diálogo hábilmente desenvuelto. En fin, una obra digna de ser como el acicate para estimular a nuestros escritores en el cultivo de esta literatura.

Nuestro teatro, que empieza con «Cá presona pa s'ese» y «La política en Los Garres» debe tener una continuación constante; y los que, como Sierra, poseen excelentes cualidades para su cultivo, no deben reatearlas a fin de que nuestra personalidad regional literaria, aun adolescente por las vicitudes y negligencias que ha tenido que soportar, llegue a su máximo desarrollo. En esto, como en muchas cosas, vamos a la zaga de las demás regiones, y así vemos que mientras Cataluña (comenzando por el cómico José Robredo—de principios del siglo pasado, cuyas obras teatrales catalanas—y terminando por Rusiñol) tiene una personalidad literaria vigorosamente pronunciada y conquistada definitivamente; mientras la Montaña, gracias a los trabajos literarios de Pereda (amador del teatro), continuados a la muerte del ilustre novelista por don Enrique Menéndez Pelayo, conquista a su vez la suya; y mientras hace lo mismo Galicia, Extremadura y alguna otra región, a nuestra personalidad literaria, que iba pujando con Frutos Baeza y Martínez Fornel, se la ve dolorosamente descaecer.

Si gan el ejemplo de Sierra, hombre de gran cultura, los artistas murcianos de las Bellas Letras, y con quietismo para nuestra región la personalidad literaria a que, con los elementos de que disponemos, tenemos derecho.

José CANOVAS Y ALBARRACIN

## CARTAGENA

El capitán general

Aunque las noticias oficiales nada dicen, las particulares en cambio nos dicen aseguran que esta noche llegará en auto a esta ciudad, el excelentísimo señor capitán general de esta región don Miguel Primo de Rivera. Según, el capitán general, permanecerá en esta ciudad varios días, visitando los cuarteles de la plaza.

También nos aseguran que coincidiendo con esta visita llegará a esta ciudad el gobernador civil de la provincia don José Maestro Laborde.

La corrida del 5

Ya se sabe el ganado que en la tarde del día 5 de Junio lidiarán los afamados diestros Montes, Marques y Gitauillo.

Pertenecen, pues a la dehesa de don Rafael Surga, de Sevilla, que llegarán a esta en el tren andaluz de las tres de la tarde del día 31.

La confección del cartel y la clase de toros ha llenado las aspiraciones de los aficionados locales, que se muestran entusiasmados.

El pedido de localidades ya es grande y todo hace esperar que esa tarde el corso taurino esté completamente lleno.

Notas religiosas

La archicofradía del Sagrado Corazón de Jesús, ha organizado un solemne novenario que dará principio el lunes 23 del corriente, en honor de su Titular.

En él tomará parte ocupando la cátedra sagrada, el elocuente orador don Julio López Maymón, deán de la Catedral de Murcia.

Entre los Holes reina gran interés por oírle, ya que su palabra cálida y

elocuente, hace que los que los escuchan se extasien.

Y no se nos tachará de exagerados en Murcia, donde tan celebrado es el referido orador.

### Ecos locales

En Sevilla; donde residía, ha fallecido doña María M. Nieto Brao, hermana de nuestro querido amigo el sustituto registrador de la Propiedad de esta ciudad don Manuel Nieto, al que acompañamos en su pena.

Regresó de Madrid don Domingo Madrona.

Marchó a Madrid y Limpías, don José María López, con su distinguida esposa doña María Davía.

Esta tarde es esperado en este puerto el cañonero «Resalde».

Mañana se espera al contratorpedero «Osado».

Embarca en el torpedero número cuatro el cabo de artillería Arturo Allesto.

Los alumnos de la Escuela Industrial, presididos por su director don Blas Cánovas, entregaron en la mañana de ayer a don Antonio Puig Campillo, la Medalla de «Académico de la Historia» que le regalan sus discípulos, como prueba de admiración y afecto.

Felicitemos por nuestra parte a tan ilustrado profesor por el merecido galardón que dichos alumnos han hecho a tan distinguido catedrático del mencionado centro docente.

Esta mañana ha pasado visita de cárceles en la jurisdicción de Marina, el excelentísimo señor capitán general del Departamento.

Ayer tarde llegó a esta en dos magníficos automóviles que llamaron la atención, la aristocrática familia santanderina de López Hoyo, que hacen el viaje en auto desde Santander.

Ha marchado a Alhama el capitán de fragata don Juan Domínguez.—19 Mayo.

## Velez-Rubio

Un proyecto viejo y una esperanza nueva

Hace ya varios años—diez por lo menos—que verificó una pequeña expedición de «tourisme» a la orcaña sierra de Maimón (ápice de Maimónides), en cuyas faldas meridional y septentrional se asientan respectivamente las dos villas homónimas de Velez-Rubio y Velez-Blanco.

Fueron mis compañeros de aquella excursión de alpinismo media docena de cultos hijos de este pueblo, alguno de los cuales ha pagado ya su inexorable tributo a la muerte, como el distinguido médico don Emilio Egea López, hermano del actual ingeniero jefe de Obras Públicas de esa provincia don Ricardo.

Al escalar la cima de la histórica montaña que ha inmortalizado el nombre del gran filósofo cordobés, y cuya altitud no es menor de 1.800 metros sobre el nivel del Mediterráneo, hallamos casi cerrado el horizonte hacia Occidente por las estribaciones de la cordillera peribética, sierras Nevada y de Baza, y por las cumbres divisorias de las Vertientes que sirven de confin oriental a la provincia de Granada y de las que arranca la extensa cuenca hidrográfica del Guadalentín y el Sangonera hasta su confluencia con el Segura.

Para gozar, pues, del panorama hubimos de enfocar nuestros prismáticos hacia la parte abierta de Levante siguiendo el valle del Guadalentín; no tardando en contemplar a nuestro sabor, a través del potente objetivo, las torres de la iglesia de Aledo; más al fondo, la ingente sierra de Carrascos; y un poco más lejos, hacia la derecha y como emergiendo del fondo paradisíaco de su vega, la esbelta torre de la Catedral murciana.

«Veán ustedes—nos dijo entonces el señor Egea—cuán poco acertados anduvieron nuestros antecesores al incorporar a la demarcación granadina, primero, y después a la almeriense, una comarca que es «murciana» por la naturaleza, por la topografía y hasta por la historia.

Y tuvo razón mi difunto amigo; pues aparte los lazos oficiales y los más profundos del afecto que nos une con la culta ciudad del mar latino, murcianas son, genuinamente murcianas, las manifestaciones todas de nuestra vida de relación: nuestras ferias y mercados, las exportaciones e importaciones de nuestros productos agrícolas, nuestra industria, nuestro comercio y hasta nuestras vías de comunicación. Con efec-

to: un cómodo viaje de pocas horas en auto y en ferrocarril nos basta para arribar a la populosa metrópoli del Segura, mientras que para visitar la lejana capital de esta provincia, son precisos un día entero y parte de una noche a pesar de haber mejorado mucho el estado de las carreteras y nuestros medios de locomoción; so pena de describir la curva inmensa que supone el viaje por Cullar-Baza, si se quiere utilizar el trayecto ferroviario de Baza-Puadix y parte del de Morada-Almería. Es decir, que para hacer menos pesado el recorrido de Velez a la capital es indispensable internarse antes, durante un largo trecho, por la provincia de Granada.

No es, pues, extraño que el ansia y simpatía de estos pueblos converjan de ordinario hacia esa región levantina, con la esperanza de que por ahí ha de sonar, más o menos tarde, la hora de nuestra regeneración económica en el cronómetro del destino. La entrada de don Juan de la Cierva en el ministerio de Fomento ha venido a reavivar esa esperanza alentadora. En el vasto plan de reconstrucción nacional que trae entre manos el insigne patrio murciano, figura, según parece, la construcción por el Estado de los ferrocarriles secundarios o estratégicos.

Entre la red proyectada hay dos trazados que constituyen el suspirado sueño para la vida de relación de estos pueblos; el de Aguilas a Velez-Rubio, partiendo de la estación de Almedricos, y el de Lorca a los Vélez que sirva como de prolongación al de Alcantarrilla a Lorca, siguiendo, corriente arriba, el curso del Guadalentín. El primero de dichos proyectos fué dos veces sancionado por las Cortes, con el máximo de subvención, en tiempos del difunto Barón de Sacrolirio. Y en cuanto al segundo, si bien me consta que fué patrocinado con el mayor interés por el señor López Ballesteros, parece ser que no llegó a adquirir estado parlamentario por la inopinada disolución de aquellas Cortes liberales. Y uno y otro siguen durmiendo el sueño eterno de nuestros expedientes burocráticos, esperando una mano redentora que los haga surgir a la esfera anhelada de una tangible y bienhechora realidad.

Y esa mano protectora—piensan hoy esperanzados estos pueblos—¿Dign pudiera ser la del actual ministro de Fomento, de cuyas altas iniciativas y acendrado patriotismo posee ya tantos y valiosos testimonios la floreciente región murciana.

Ya volveré en sazón oportuna sobre un tema de tan vital interés para esta comarca; contando, por supuesto, con la gran difusión de EL LIBERAL y con la proverbial benevolencia de su director ilustre.

F. PALANQUES

18 Mayo 1921.

## Letras de luto

Por encargo de la afligida viuda y demás familia del que fué nuestro estimado amigo el médico de la Beneficencia municipal don Constantino Usón García, damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su desgracia y han asistido al entierro y funeral de dicho señor.

Con tan triste motivo reiteramos nuestro pésame.

\*\*\*

Nuestro querido amigo don Julián Alcaraz Barceló nos ruega que en su nombre y en el de sus hijas y demás familia, damos las gracias a los numerosos amigos que con motivo de la muerte de su esposa le han acompañado en su pena y han asistido a su entierro y funeral.

Al cumplir tan triste encargo le reiteramos de nuevo nuestro pésame.

\*\*\*

Nuestro querido amigo don Julián Alcaraz Barceló nos ruega que en su nombre y en el de sus hijas y demás familia, damos las gracias a los numerosos amigos que con motivo de la muerte de su esposa le han acompañado en su pena y han asistido a su entierro y funeral.

Al cumplir tan triste encargo le reiteramos de nuevo nuestro pésame.

\*\*\*

Nuestro querido amigo don Julián Alcaraz Barceló nos ruega que en su nombre y en el de sus hijas y demás familia, damos las gracias a los numerosos amigos que con motivo de la muerte de su esposa le han acompañado en su pena y han asistido a su entierro y funeral.

Al cumplir tan triste encargo le reiteramos de nuevo nuestro pésame.

\*\*\*

Nuestro querido amigo don Julián Alcaraz Barceló nos ruega que en su nombre y en el de sus hijas y demás familia, damos las gracias a los numerosos amigos que con motivo de la muerte de su esposa le han acompañado en su pena y han asistido a su entierro y funeral.

Al cumplir tan triste encargo le reiteramos de nuevo nuestro pésame.

\*\*\*

Noticias o sueltos necrológicos de estas columnas o suplementos, a 15 céntimos para brasa.

De Elche

Conflicto social.-Hacia la solución

Esta tarde a las cuatro como anunciábamos a nuestros lectores, tuvo lugar la entrevista entre el señor Barrio, delegado por el Sindicato de la Alparcata para solucionar el conflicto y el señor Martínez Fuster, presidente de la Federación Patronal, sección de fabricantes de alparcates, con el fin de buscar un armónico y equitativo remate al anormal estado de la población.

El señor Barrio entregó al señor Martínez Fuster las siguientes bases: 1.ª Los salarios que han de percibir los obreros se concertarán haciendo nuevas plantillas en relación a como se pague en Aspe, Crevillente, Callosa, Lorca, Castellón, Logroño, Zaragoza, Cervera del Río, Alhama, etc., comparando siempre los mismos tipos con el mismo trabajo y la misma calidad en los géneros.

2.ª Para realizar el estudio de lo que determina la base anterior, los señores fabricantes nombrarán dos representantes y el Sindicato de la alparcata otros dos, realizando esta labor los cuatro de conjunto.

3.ª Para confeccionar las nuevas plantillas a base de los datos que aporten los cuatro representantes citados en la base segunda se nombrarán seis señores fabricantes y seis representantes obreros.

Las sesiones que celebre la citada comisión, serán presididas por persona imparcial y ajena a la organización de los señores patronos y de los obreros y en su consecuencia proponemos a don Leopoldo Palacios.

Las soluciones que adopte esta comisión serán tomadas por mayoría de votos y en caso de empate lo resolverá el presidente con su voto.

4.ª Para la mayor garantía en el trabajo y concordia no habrán represalias por ambas partes, volviendo los obreros a ocupar los mismos puestos que antes tenían. Si por falta de trabajo no se pudiera ocupar a todos, se turnará en él, en la forma que determine la comisión citada en la base tercera.

El señor Martínez Fuster, en nombre de los patronos presentó al señor Barrio las siguientes proposiciones:

1.ª Hacer nueva plantilla de precios relacionados a como pagan la mano de obra Aspe, Crevillente, Callosa, Lorca y Caravaca, comparando siempre los mismos tipos con el mismo trabajo y con la misma calidad del género.

2.ª Los fabricantes de alparcates procurarán en lo posible ocupar el mayor número de obreros que tenían antes de declararse la huelga, respetando siempre los puestos que actualmente están ocupados.

3.ª Los obreros reanudarán el trabajo inmediatamente e interin se firme el nuevo contrato de trabajo por ambas partes, cobrarán los jornales devueltos a los mismos precios que regían en el mes de Mayo del pasado año; exceptuando los costureros que se les abenaró el 15 por 100 sobre dichos precios, entendiéndose que los urdidores no percibirán este aumento.

La Federación patronal ha celebrado a las nueve de la noche de hoy junta general para examinar las proposiciones de los obreros y ha acordado contestar con las siguientes contraproposiciones:

A las bases presentadas al Centro Industria Alparcatera por el Sin-

dicato del Ramo de la Alparcata, para la solución del actual conflicto; a la 1.ª no debemos tomar en consideración la fabricación de Castellón, Logroño, Zaragoza y Cervera del Río Alhama, por ser distinta a la nuestra. A la 2.ª Para efectuar el estudio de lo propuesto en la base 1.ª se nombrará una comisión compuesta de dos fabricantes y dos obreros del oficio, realizando esta labor los cuatro de conjunto. A la 3.ª Para confeccionar las nuevas plantillas a base de los datos aportados por la comisión antes indicada en la base 2.ª, se nombrarán seis fabricantes y seis obreros del oficio que por tener que limitarse a dar forma a los datos precisos que aporten los comunicados referidos, huelga nombrar presidencia puesto que no ha de ser discutida su aplicación, aun cuando reconocemos en el señor Palacios las relevantes dotes de inteligencia, imparcialidad y justicia que informan todos sus actos, creemos que por carecer de conocimientos técnicos pudiera dar margen a soluciones perjudiciales para la industria, siendo dictados con la más buena intención y los mejores propósitos; máxime cuando siempre se han llevado a efecto las confecciones de plantillas sin que intervinieran personas extrañas a la industria. A la 4.ª No podemos aceptarla y nos atenemos a la base 2.ª de nuestras proposiciones presentadas.

Renunciamos a hacer comentario alguno en espera de las contraproposiciones del Sindicato del Ramo de la Alparcata.-Corresponsal.

Otra vez rotas las negociaciones

En la reunión celebrada a las once de hoy, por los señores Barrio y Martínez Fuster, al discutir la base cuarta que trata de que los obreros huelguistas ocupen las mismas plazas que tenían antes de la declaración de huelga, no pudieron ponerse de acuerdo y quedaron rotas nuevamente las negociaciones, con lo que la huelga continúa, revistiendo más graves caracteres que anteriormente.-18 Mayo.

NOTICIAS

Después de pasar una temporada en Murcia, Archena, Alicante y Valencia, ha salido en el correo para Gibraltar nuestro estimado amigo don Jaime F. Fromow y su distinguida señora.

Valor curativo Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago e intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reune estas condiciones el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS

Interés anual 3 por 100 Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita de Mula, Isabel Lozano López, para nuestro querido amigo don Bonifacio Ballester Cano.

La boda fué concertada para en breve. Reciban los futuros esposos, nuestra enhorabuena.

Con objeto de celebrar excursión completa y obligatoria los Exploradores de Murcia, el próximo domin-

go 22 se reunirá la tropa en su domicilio a las seis de la mañana de dicho día.

A las seis y media se emprenderá la marcha hacia Santa Catalina, donde se acampará.

La vuelta a la hora acostumbrada y para la paella como en las excursiones anteriores.

En la capilla del colegio de Jesús María y de manos del M. I. señor provisor de este obispado don Antonio Álvarez Caparrós, ha recibido por vez primera la sagrada comunión, la niña Josefina Buedia Martínez, hija de nuestro estimado amigo don José Buedia Pérez, a quien enviamos nuestra enhorabuena y la hacemos extensiva al tío y padrino de la angelical niña, nuestro querido amigo Joaquín Bosquí.

Hemos recibido el primer número del nuevo semanario regional órgano del Valle del Segura, «La Voz de Archena», dirigido por nuestro estimado amigo don Francisco Medina Baeagas.

El nuevo colega no tiene color político y sus propósitos no pueden ser más laudables: defender cuando redunde en beneficio de Archena y de aquellos pueblos comarcas.

Deseamos al nuevo colega todo género de prosperidades y una larga vida.

La guardia civil de Bullas da cuenta de haber reñido dos carreteros en el kilómetro 44, sitio conocido por «El Moleón», resultando herido Ginés Pérez Boluda, de 40 años.

Manifestó haber sido herido de un garrotazo por otro carretero llamado José de Paeo Fernández, a consecuencia de unas palabras sostenidas por ambos.

El autor fué detenido.

LORCA

Mercado

Hoy se ha celebrado el mercado semanal viéndose bastante concurrido.

Las aves y los huevos se han vendido a los precios que desde hace tiempo vienen imperando en este mercado, y que no son baratos ni mucho menos.

Y lo peor de todo es que tampoco hay esperanzas de que bajen: Hay en esta ciudad muchos intereses creados que perduran y perdurarán a ciencia y paciencia de todo el mundo.

Es lo que ocurre con el pan, ponga por caso. En todas partes ha bajado de precio menes en Lorca, que se viene sosteniendo, el llamado moreno que es la clase más infima, de setenta céntimos kilo. Y lo mismo que con el pan sucede con otras muchas cosas.

Pero lo dicho. No hay que tocar a los intereses creados. Y así resulta que la vida en Lorca, en lo referente a subsistencias, se hace imposible completamente imposible.

Novillada

Para el día 22 del actual se anuncia una gran corrida de novillas del ganadero don Manuel Santos, procedentes de don Fernando Parladé, de Sevilla.

Estoquizarán las cuatro bravas novillas los arrojados aficionados lorquinos Antonio Marín, Parrorrito y Sebastián Román, Levantino II, que se encuentran dispuestos a demostrar a sus paisanos que por algo trenzan coleta y que son unos muchachos llamados a emular las haza-

ñas de los grandes ases de la tauromaquia.

Una banda de música amenizará el espectáculo.-19 Mayo.

EN 4.ª PLANA Información de actualidad

YUECLA

Bodas de Oro

Con motivo de la celebración de las Bodas de Oro del venerable escollapio, reverendo padre de las Escuelas Pías de esta ciudad, Francisco Calvo Marilla, anoche martes se celebró en el teatro Concha Segura una velada literario-musical en obsequio y como homenaje al dicho padre.

Hizo el prólogo el médico de esta don Ramón Pareja, discípulo que fué del padre Calvo.

El señor Pareja estuvo acertadísimo en su trabajo y fué justamente aplaudido por el culto y distinguido público.

Después leyó don Manuel Palop, una sentida poesía de don Julio Pucho, titulada «Añoranzas», que también el público saboreó y aplaudió con verdadero entusiasmo.

También fué muy celebrado un trabajo en prosa de don Francisco Martínez, titulada «Una anécdota», en el cual se respiraba el ambiente del Colegio; fué justamente aplaudido.

Don José Martínez, notario de ésta, y don Mariano Yago, abogado, cada cual hizo un discurso enalteciendo al Colegio de Escuelas Pías, y sobre todo el festejado padre Calvo, que todo emocionado, lloraba.

Don Alfonso Azorin, sacerdote, leyó un romance alusivo al acto y el público lo aplaudió con gusto.

Don Julián García, sacerdote, leyó otro romance de su hermano don Maximiliano G Soriano, en homenaje a Yecla, que gustó y se aplaudió.

Don José Uribe, sacerdote, leyó un soneto de doña Antonia Martínez, que también gustó.

Se cantaron romanzas escogidas, acompañadas a piano por don Blas Ortuño, siendo muy aplaudidas. El inspirado violinista don Rogelio Alonso, ejecutó varios trozos con admirable gusto.

Le acompañó al piano la señorita María Serrano. Fueron ambos ovacionados y el público hizo que se repitieran varias composiciones.

«El nocturno», de Chopin, lo interpretó de un modo admirable, el joven señor Cremades, siendo justamente ovacionada su afligrida labor.

El sexteto que dirige don Marcos Ros, nos deleitó con sus escogidos trozos, que el público premió con grandes aplausos.

El cultísimo sacerdote paisano nuestro don Francisco Soriano Ibáñez, trazó un discurso magistral lleno de frases bellas, de conceptos altísimos y de profundos sentimientos patrióticos.

Hizo examen de lo que el Colegio ha sido para Yecla y lamenta con frases de dolor, que por el olvido y abandono de los yecleños, dicho Colegio esté a punto de desaparecer. Excita a los yecleños a que hagan un esfuerzo para que las escuelas pías no desaparezcan de Yecla.

Sigue el orador disertando sobre el engrandecimiento de los pueblos y sobre la decadencia y ruina de ellos.

Combate rudamente la apatía de Yecla y dice, que aquí solo se ha hecho desde mucho tiempo «no hacer nada», y desbaratar y deshaer lo que otros intentaron; (grandes ver-

dades) don Francisco Soriano, es un sacerdotito de los que no hay hoy; y Yecla debe hacer un esfuerzo para lograr ponerlo en la altura que se merece; por su talento privilegiado, por su virtud y por su inmensa y abnegada humildad.

Yecla aplaudió a su ilustre paisano con justicia, pero es necesario que no eche en olvido (como lo tenía hasta hoy) a hijos de tanta valía y de tantos méritos como don Francisco Soriano Ibáñez.

Terminó el acto el R P Rector de este Colegio, haciendo el resumen elocuentemente. (Aplausos).

Se me olvidaba decir, que el culto joven don Pascual Palao Palao, leyó una hermosísima poesía de nuestro paisano don Jacinto Soriano Esteve. Dicha poesía gustó extraordinariamente y se aplaudió con frenesí.

El teatro brillantísimo: lo más selecto y culto de Yecla. Mujeres bellísimas y no va más.-C.

Notas municipales

Los concursos del arriendo

Ayer mañana se celebraron en el salón de actos del Ayuntamiento los concursos para el arriendo de los tres grupos de arbitrios acordados por la Corporación municipal.

Formaron la Mesa el presidente de la Comisión de Hacienda señor Bermúdez y los concejales señores Jara Carrillo y Navarro.

Para el primer grupo, en el que figura entre otros arbitrios accesorios el impuesto de inquilinato, se presentó un solo pliego.

Resultó ser don Juan Pagán, ofreciendo 150.183 pesetas anuales durante cinco años.

Para el de certificados de sanidad del pimiento molido se presentaron dos pliegos.

El primero de don José García Aguilera, ofrece 30.000 pesetas anuales y acepta las condiciones acordadas por el Ayuntamiento.

El segundo, de don Juan Pagán, ofrece 75.090 pesetas con determinadas condiciones.

Como este pliego no iba acompañado del resguardo acreditativo de haber depositado en Contaduría 5.009 pesetas, la Mesa acordó no tenerlo en cuenta, si bien se unió al expediente para dar conocimiento de él a la Comisión de Hacienda.

Para el arbitrio sobre jaleboles y carnes del extrarradio se presentaron cuatro pliegos.

El primero, de don Manuel Ballebra Garay, ofreciendo 154.100 pesetas anuales por cinco años.

El segundo, de don Manuel Valdés, ofreciendo 173.410 pesetas, id., idem.

El tercero, de don José Pérez Hidalgo, ofreciendo 181.210-95 pesetas idem, id.

Y el cuarto, de don Francisco Clamaras Illán, ofreciendo 165.186 pesetas, id., id.

Los cuatro postores aceptaron las condiciones acordadas por el Ayuntamiento.

El acto se dió por terminado a la una y media de la tarde.

En Calatayud

Dos paisanos muertos y dos guardias civiles heridos de gravedad

De un periódico de Zaragoza tomamos el siguiente relato de un hecho ocurrido en Mara, de aquella provincia, el día 14 del actual: Don José Martínez, empleado de

la Azucarera de Calatorao, había llegado a Mara hacia muy pocos días en compañía de una hija que tenía enferma, con el fin de que en el pueblo se repusiera. En él tiene toda su familia, de dicho pueblo desciende y en él ha residido hasta hace poco tiempo.

El día 14 iba a hacer cierta visita y en la carretera se encontró con su convecino Florencio Gimeno y sin que mediara cuestión ni motivo alguno, éste acometió al José Martínez, con un cuchillo, causándole gravísima herida en el pecho que le produjo la muerte.

El agresor cogió a su víctima y la arrojó a una acequia en cuyas márgenes hallábase lavando varias mujeres del pueblo y, sin duda, creyéndole todavía con vida le sacó de la acequia y piego y con furia le asió multitud de cachilladas por todo el cuerpo arrastrándole por la carretera, hasta que ante las réplicas de las mujeres, que horrorizadas presenciaban el hecho, para que le dejase, pues ya estaba muerto, el agresor abandonó el cadáver marchándose en dirección a su casa.

A los pocos momentos pasaba por el lugar del suceso una pareja de la guardia civil que iba en dirección a Orea y al enterarse de lo sucedido fué en busca del agresor al que encontró en su casa en compañía de su madre y con la mayor tranquilidad. Fué requerido a que entregase el arma, lo que verificó sin la menor resistencia, estando todavía el cuchillo ensangrentado; arma que uno de los guardias dejó sobre la mesa de la habitación y cuando le esposaban, hizo un esfuerzo, desasistándose, y rápidamente alcanzó el cuchillo que había sobre la mesa y comenzó a agredir a los guardias civiles a uno de los cuales cortó una oreja e hirió en diferentes partes del cuerpo.

Ante aquella agresión tan rápida e inesperada, el otro guardia hizo un disparo, con tan mala suerte que, además de herir al agresor, fué a dar el proyectil en el brazo del guardia que con él agresor luchaba para reducirle, y volviendo a disparar el guardia, atravesó el cráneo al agresor, dejándole muerto.

Toda esta escena era presenciada por la madre de éste.

El agresor era un hombre corpulento, de 28 años, y desde hacía unos ocho días, no marchaba bien de sus facultades intelectuales y habíase pensado en recurrirle, ya que a un hermano suyo había querido matarle sin motivo alguno y con otros amigos que le habían convidado a tomar una copa, en otra ocasión, había cuestionado y hasta quiso agredirle.

El vecindario de Mara hállase consternadísimo por tan sangriento suceso.

Las heridas que sufren los guardias civiles han sido calificadas de pronóstico reservado.

Sección Mercadería

Table with columns for COTIZACION, CAMBIOS and various market rates including gold, silver, and tobacco prices.

Pedro Jara Carrillo

LAS CARACOLAS

Y así llegaron unos al Hospital y otros a la cárcel.

Don Gonzalo lo había preparado todo muy bien: la sala de preferencia tenía un sitio delicadamente arreglado para el herido y los mejores médicos de la capital esperaban allí para aplicar toda su ciencia en tan recomendado enfermo.

Por parte de los hombres no quedaría nada por hacer.

En tanto que Antonio era acomodado en un lecho del Hospital, en la cárcel se desarrollaba una escena conmovedora.

Los padres del Soldado como sus hermanas, se abrazaban a su cuello sin que hubiera fuerza humana que los pudiera separar.

Protestaban de que su hijo y su hermano respectivamente, quedará en la cárcel acusado de criminal, cuando según ellos era inocente.

El preso, emocionado por aquella escena, procuraba consolar a su familia, diciéndoles: -Paciencia y tranquilidad, que esto tie-

de aclararse o no hay justicia en la tierra, como na debo, na tema.

\*\*\*

A todo esto María cuando se hubo tranquilizado, pensó en lo ocurrido en la noche anterior.

¿Por qué no vino Antonio? se preguntaba. A qué estratagema era debida la presencia de Arturo?

Y dando vueltas a estas preguntas llegó a sospechar que alguna desgracia ocurría a Antonio.

Se levantó de la cama en contra de la voluntad de su madre y presa aún de una gran excitación nerviosa, se dirigió a la casa de Chaparro y preguntó por él.

La mujer al ver a la señorita en tal estado de sobresalto, se puso en cuidado, porque su marido no había regresado aún a su casa y era ya media mañana, hora en que debía estar descansando según costumbre, cuando se regresaba de vigilar la acequia.

Las palabras de la mujer de Chaparro llevaron más intranquilidad al ánimo inquieto de María, la cual nerviosamente se asomaba a la calle y miraba con ansiedad a todos lados.

Chaparro no aparecía por ninguna parte. Los hombres que pasaban por allí se quedaban mirándola con una curiosidad desusada, y después, con sonrisas irónicas se hablaban al oído.

La calumnia ya había corrido de casa en casa por todo el pueblo y no tardaría en irrumpir por todos los hogares huertanos del Cabezo.

La mujer de Chaparro, asustada por las inquietudes de la señorita, no quiso esperar más; tomó su pañuelo que echó sobre su cabeza y salió rápidamente hacia la acequia mayor en la que había de encontrar a su marido o había de adquirir noticias suyas.

María quedó con el aguijón de la impaciencia y de la duda clavado en el alma.

Lo que más lejos tenía ella era lo que ocurría y lo cual iba a saber dentro de algunos minutos.

CAPITULO XV

El pueblo ardía en comentarios.

En todas partes en donde se veían más de dos personas, podía asegurarse que se ocupaban del mismo asunto.

La boticaria se vió más concurrida que ningún día; esta era la tertulia en donde se llevaba el libro de actas de cuánto ocurría en el lugar y en su huerta; tanta fama tenía aquella reunión que la gente del pueblo, cuando quería enterarse de alguna noticia interesante, a la botica se dirigía con cualquier pretexto, en la seguridad de que las discusiones de los contentillos del boticario alguna novedad ofrecerían; y aun del boticario mismo; pues era su costumbre se-

guir las conversaciones que tenía entabladas con sus amigos desde el mostrador, en tanto que despachaba a los parroquianos.

Y aquel día la farmacia parecía un jubileo: la curiosidad popular hubiera puesto riego a don Prudencio, el farmacéutico, a no ser porque las compras eran tan exiguas, que no pasaban las demandas de cinco céntimos. Después de todo, lo que compraba la gente aquel día no respondía a ninguna necesidad de momento: bicarbonato, belladona, magnesia...

Hasta los muchachos desocupados, no teniendo otra justificación para entrar en la botica, hicieron espléndido acopio de aljone y trementina, con que después hacían el visco para cazar las caberneras, verdolores y ganfarrones en los brazales de la huerta.

Y don Prudencio que por su larga experiencia sabía a qué achacar aquella venta extraordinaria, con la sonrisa más irónica en los labios, miraba al cliente más próximo y con un movimiento de cabeza, le preguntaba en silencio qué quería.

Después de escuchar la demanda, hablaba en voz alta a los de la boticaria, mientras titubeaban sus manos por coger uno de los blancos botes rotulados, sin fijar siquiera la vista en ellos; y claro, lo mismo cogía el arsénico que el bromuro, el ácido prúscico que el bicarbonato.

Y había que ver la cara del comprador al contemplar los dedos de don Prudencio in-

ternarse en el interior de la vasija del arsénico, para propinarle diez céntimos de magnesia esfervescente.

La protesta no tardaba en formularse y entonces el boticario reparaba como asombrado en el cacharro y sonreía con aquella sonrisa especial de hombre bonachón, que quería decir: si no me avisas, te mate como una rat.

Y no era así; que don Prudencio sabía ir a cierra ojos a todos los botes de la complicada esterantería; veinticinco años llenándolos y vaciándolos era tiempo suficiente para que manejara aquella escala de rótulos, como el viejo profesor las teclas de un piano; sino que así quería castigar por lo menos el boticario la curiosidad del vecindario, con el susto momentáneo de una equivocación probable y terrible.

Lo mismo ocurría en los hornos de cocer pan. Las mujeres embebecidas en la murmuración del suceso de la noche anterior agobiaban con tal cúmulo de preguntas al hornero que la masa se hacía vinagre; muchas se aprovechaban de la locuacidad del maestro de pala y se marchaban disimuladamente cuando ya no les faltaba nada que saber, sin pagar la poya de la cocción.

Pues ya en las barberías? Allí era Troya. Ni sonaban el laud y la guitarra ejecutando la última pieza de ensayo, ni se discutía sobre el cartel de los toros de feria, que era el tema que más solía alborotar a los parroquianos; los nombres de Antonio y de Artu-

LAS SESIONES DE CORTES

Se quiere aprobar a todo trance la prórroga del contrato con la Tabacalera

Ardurius se ocupa de la crisis obrera en Murcia

CONGRESO

(SESION DEL DIA 19)

A las tres y media se abre la sesión bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

En el banco azul toman asiento Eza y Bugallal.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El incidente de Valencia

Emiliano Iglesias se refiere al discurso pronunciado en Valencia por el capitán general de la región.

Pregunta si es lícito que puedan pronunciarse discursos en el sentido que lo ha hecho Primo de Rivera.

Censura al Gobierno por haber revocado un acuerdo del Ayuntamiento de Valencia.

Pregunta si es cierto que se ha celebrado una reunión de oficiales del Ejército relacionada con aquel suceso.

La contesta el ministro de la Guerra.

Estoy seguro—dice—de que las palabras del capitán general han sido correctísimas.

No tengo ninguna protesta de determinados elementos de Valencia, en donde se tributa un homenaje a Blasco Ibañez que regresa a su patria para descansar una temporada.

Este será el primero en aceptar un homenaje únicamente como literario, no en otro sentido que pudiera resucitar antiguas cuestiones políticas.

Niega que se hayan celebrado reuniones de oficiales en las iglesias.

Rectifica Emiliano Iglesias.

Pregunta si es lícito que un capitán general con mando se dirija a la oficialidad de su guarnición para pedir su opinión sobre un acuerdo municipal.

Esto sería un ataque de militarismo que no se tolera en ninguna parte.

Eza rectifica, repitiendo que todos los elementos oficiales de Valencia han procedido correctamente.

Bugallal declara que él, espontáneamente, quiso que las representaciones oficiales de Valencia se sumaran al homenaje a Blasco Ibañez.

Sabia que algunos elementos de derecha negarían su concurso si se le daba carácter tendencioso, como podría serlo el darle el nombre de Blasco Ibañez a la Plaza de la Reina.

Termina diciendo que su intervención se redujo a evitar que el homenaje se desluciera.

Los sindicatos médicos

Serradell se ocupa del funcionamiento de los sindicatos médicos y farmacéuticos.

Dice que estos ejercen grandes acciones, actuando en forma más radical que los obreros.

Bugallal promete interesarse.

La crisis obrera en Murcia

Ardurius se ocupa de la crisis del trabajo en la provincia de Murcia.

Hace resaltar la gravedad de la misma, especialmente en Lorca.

Se lamenta de que la Compañía Franco-Española haya disminuido los trabajos en las minas de azufre, dejando a miles de obreros parados forzosamente y rebajando los jornales a los que quedan trabajando.

Ruoga al ministro del Trabajo emplee cuantos medios estén a su alcance para resolver el pavoroso conflicto que se ha planteado.

Pide al ministro de Fomento intensifique la construcción de obras públicas en el término municipal de Lorca para conjurar la crisis del trabajo.

El conde de Lizárraga contesta al orador en términos satisfactorios, lamentando también la situación que se ha creado y diciendo que se esforzará en atender las peticiones del diputado por Lorca.

ORDEN DEL DIA

El contrato de tabacos

Discurso de Besteiro

Continúa la discusión sobre el proyecto prorrogando el contrato con la Arrendataria de tabacos.

Interviene Besteiro.

Hace resaltar la importancia del discurso de Alba.

El Gobierno lo dejó incontestado. Censura se diga que el Estado no está capacitado para encargarse de los servicios de la Tabacalera.

Allende hizo ayer cuestión de gabinete la aprobación del proyecto.

El momento actual es el más agobiante de la situación de la Hacienda nacional.

Cuanto dijo Alba es muy importante y precisa tenerlo en cuenta.

Asusta pensar que el Estado tenga una deuda de doce mil millones de pesetas.

Se admira de las manifestaciones

de Argüelles, censurando la facilidad con que se acude a emitir deuda.

Cada emisión viene a ser un nuevo impuesto indirecto que grava sobre los contribuyentes.

Para demostrar que los planes de Cierva son realizables, el Gobierno debe aducir razones y no dejar flotando la afirmación gratuita de que las izquierdas se oponen cerradamente al proyecto, sin examinarlo siquiera.

Pide que Allende aborde claramente el asunto de la compatibilidad del cargo de diputado con los empleos de empresas particulares.

De lo contrario lo haremos nosotros.

Intervención de Pedregal

Interviene Pedregal.

Se refiere a las palabras de Allende al afirmar que acudiría a todos los medios para aprobar el proyecto de tabacos y expresa su deseo de conocer el alcance de la declaración.

¿Es que va a aplicarse la guillotina? Nosotros nos negaremos a esto como negamos también autoridad al Gobierno si intenta hacerlo.

Romanones interrumpe: Hace días anunció el presidente que no aplicaría la guillotina.

Pedregal: Páese sus palabras, o se dicen nada o significan que la aplicará.

Si se pretende sacar el proyecto tal como está, será un nuevo atropello a la prerrogativa parlamentaria.

Protesta de la conducta del Gobierno disponiendo a su antojo el orden del día, olvidando los derechos de los diputados.

Termina diciendo que el Gobierno debe continuar inmediatamente el debate planteado ayer por Alba o anunciar cuando lo planteará.

Aclaraciones presidenciales

Sánchez Guerra dice que no puede admitir se diga que rinde su voluntad para el Gobierno, ni que el orden del día esté a disposición de los ministros.

Allende dice que la prisa del Gobierno en aprobar el proyecto no es caprichosa.

Obedece a la necesidad de que el día primero de Julio sea ley.

Yo estaría remiso en mis deberes si no manifestara que el Gobierno desea la rápida aprobación del proyecto.

En este sentido, claro está que queda planteada la cuestión de gabinete.

Ruoga a los diputados que, atentos a la urgencia de la fecha, ayuden al Gobierno para aprobarlo.

Rectifica Pedregal

Pedregal rectifica, diciendo que los diputados no han tenido ánimo de obstruccionar.

Tampoco olvidan la premura de la fecha, pero antes de terminar el contrato vigente debió prepararse un nuevo contrato.

Pregunta si con arreglo a la cuestión de gabinete se llevará el curso de los debates.

Allende, discutiendo normalmente, el ministro de Hacienda aprueba cuando es el momento de aplicar medidas para acelerar la discusión.

Intervención de A. Zamora

Interviene Aloá Zamora.

Dice que lo hace solamente para rectificar ciertas cifras erróneas y apreciaciones injustas que se han vertido durante el debate.

Afirma que cualquier solución que se acordara convendría menos al Tesoro que la prórroga del régimen actual.

Rectifica extensamente las cifras que considera equivocadas.

Defiende a la Tabacalera.

Pide se suprima la clausura del contrato referente al monopolio en Africa.

Solicita que las acciones sean nominativas y no puedan estar en poder de súbditos o sociedades extranjeras.

Allende: Tiene razón su señoría. Continúa el orador argumentando en defensa de la Arrendataria.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

SENADO

(SESION DEL DIA 19)

A las tres y treinta da comienzo la sesión bajo la presidencia de Sánchez Teca.

En el banco azul toma asiento Cierva.

RUEGOS Y PREGUNTAS

La exportación de aceite

El marqués de Cabra se ocupa de la exportación del aceite.

Lee estadísticas para demostrar que nuestra producción es superior a la extranjera.

Con este sistema de gobernar, en

España se hará muy poco a favor de la agricultura.

Censura al Gobierno por las trabas que ha puesto a la exportación de este artículo, a pesar de la abundante cosecha que ha habido.

El Gobierno debe proteger la industria para alcanzar una próspera situación del país, favoreciéndola mediante un régimen arancelario benévolo.

Termina abogando por la libre exportación del aceite.

Le contesta Cierva.

Reconoce que en España hay exceso de producción de aceite, siendo necesaria la exportación, pero con cautela.

El sistema de los depósitos ha dado escaso resultado.

Tanto los productores como los exportadores se resistían a dar las garantías que el Gobierno exige.

Declara que suprimiría los depósitos si se le garantizara que el aceite había de venderse a un precio prudencial.

Somete a la consideración de todos qué pasaría si llegara a faltar el aceite en España.

Le extraña que los productores no accedan a la propuesta que les ha hecho.

Si estuvieran dispuestos a secundar las iniciativas del Gobierno se conjurarían definitivamente los conflictos que dicen las amenazas.

Interviene el marqués de Camps, abogando por la libre exportación de los aceites finos.

Cierva dice que el consumidor español; solo quiere aceite de oliva y este no puede sustituirse por otras grasas en ningún momento.

Royo Villanova se expresa en términos análogos al marqués de Camps.

Le contesta brevemente Cierva. Se suspende el debate.

ORDEN DEL DIA

Crédito para Marruecos

Se discute un crédito extraordinario destinado a Marruecos.

Chaparrista lo impugna, protestando del abuso que se comete con estos créditos.

Declara que si el ministro de Hacienda no le corrige los alistas se verán obligados a adoptar actitudes extremas.

El problema arancelario

Continúa el debate sobre el problema arancelario.

Sado repite sus argumentos de ayer, afirmando que el arancel publicado en nada favorece la producción nacional y agravará más la crisis actual.

Pregunta si el Gobierno se propone proteger la industria nacional.

Rodríguez protesta de la forma en que procede el Gobierno en la cuestión arancelaria.

Anuncia que pedirá votaciones nominales en todas las propuestas que se hagan.

También se pedirá para las votaciones definitivas.

Domínguez lamenta la preferción en que se ha tenido a la Junta permanente encargada de hacer la revisión del arancel.

Váloro Hervás defiende el arancel interino, diciendo que evitará la invasión en España de productos extranjeros.

Elogia la actitud que el Gobierno sigue en esta política.

Rodríguez Prida, contestando a Rodríguez, niega que el Gobierno tenga desconfianza con el Senado al no asistir a esta Cámara.

Hace una excitación a la concordia de todos los sectores que la componen.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

La tarde parlamentaria

Escasísima concurrencia

Madrid 20, a las 1 m.

Como hoy no había anunciado ningún debate interesante y había en cambio corrida de toros, y carreras de caballos, el aspecto del Congreso daba una impresión de vacaciones por la escasísima animación.

Entre los escasos diputados que había al comenzar la sesión siguió habiéndose del debate que ayer planteó Alba.

En la Presidencia

No despacha con el rey

Madrid 19, a las 4 t.

Allendesalazar no despachó con el rey por marchar éste a las carreras de caballos de Aranjuez.

La Junta de Defensa Nacional

Visitó a Allende el secretario de la Junta de Defensa nacional general Agar, para proponerle la reunión de dicha Junta para el día 25 del actual, con el fin de resolver las cuestiones de trámite que se hallan pendiente.

Negó el jefe del Gobierno que la visita esté relacionada con las alusiones que hizo Alba ayer en el Congreso sobre la adquisición de material de guerra.

Los beneficios de guerra

Una Comisión formada por los presidentes de las Cámaras españolas

de París, Cetto y Marsella, visitó al Presidente del Gobierno, tratando de la tributación con arreglo a los beneficios de guerra.

Allende, satisfecho

Allendesalazar se ha mostrado satisfecho del resultado del debate de ayer en el Congreso.

De Fomento

Por teléfono

Cierva no acepta una invitación del rey

Madrid 19, a las 4 t.

El rey invitó a Cierva a almorzar en Aranjuez. Cierva se excusó por tener asuntos urgentes que le detienen en el Ministerio.

Mañana marchará a Málaga.

La falta de fluido eléctrico

Una comisión de directores de periódicos ha expuesto a Cierva el perjuicio que los produce la restricción de energía eléctrica, pues les impide hacer las ediciones de provincias.

Cierva se lo recomendó a las Compañías para que les evitara los perjuicios, aunque éstas les dijeron que la situación se había agravado.

La reorganización de la policía

Por teléfono

La ultimará Bugallal

Madrid 19, a las 4 t.

Bugallal dijo que terminó el debate de ayer en el Congreso y habiendo aprobado el Senado la reorganización de la Policía; el sábado y el domingo los dedicará a ultimarla.

VIGO

Por telégrafo

No fué crimen social

Madrid 19, a las 2 t.

Se ha comprobado que el atentado realizado contra el encargado de un taller metalúrgico, no ha sido motivado por cuestión social.

El proyecto de Cierva

Por telégrafo

Madrid 19, a las 2 t.

Cierva se ha negado a desglosar de su proyecto la parte referente a ferrocarriles porque perdería toda su eficacia.

Hoy informará ante la Comisión del Congreso sobre los medios económicos de realizar el proyecto.

España en Marruecos

Por telégrafo

LARACHE

Otras nuevas posiciones

Madrid 19, a las 2 t.

Fuerzas de la policía indígena al mando del capitán Guajardo han ocupado una nueva posición en el macizo de Beni-oppet, sin novedad.

Visitó esta posición el general La Barrera, dejándola fortificada.

Las tropas y policía que han operado ayer en el sector de Tepper apoyando a la columna general, han establecido cuatro posiciones frente a la kabila rebelde de Sumale y han conseguido que varios aduanares hagan acto de sumisión, uniéndose a la jarea amiga.

Han comenzado a regresar las fuerzas.

Los heridos mejoran notablemente.

BARCELONA

Por telégrafo

Una pista que dará juego

Madrid 19, a las 2 t.

El detenido Negro Gracia, ha confesado que pertenecía al grupo de acción del Sindicato y que ocupaba el automóvil incendiado en la fiesta de los somatenes.

Como resultado de la declaración parece que se ha encontrado una pista que dará mucho juego.

EL NUEVO ARANCEL

Por telégrafo

Los catalanes, disgustados

Madrid 19, a las 11 p.

Entre los elementos catalanes ha producido hondo disgusto la publicación del arancel, creyendo que irroga grandes perjuicios a la industria lanera.

El presidente del Fomento del Trabajo Nacional ha marchado hoy a Barcelona muy contrariado por la precipitación con que el Gobierno ha confeccionado el arancel, con la única finalidad de concertar tratados de Comercio.

ARANJUEZ

Carreras de caballos

Por teléfono

Madrid 20, a las 2'5 m.

Con un día espléndido y gran animación se han celebrado las carreras de caballos.

En los trenes de la mañana y en automóviles llegaron muchos aristócratas.

También asistieron los reyes, incluso la reina Cristina y príncipes Raniero y Genaro, e infanta Isabel.

El público les tributó cariñosas manifestaciones.

Al comenzar la última carrera, oyó un fuerte chaparrón desluciendo el desfile y obligando a disolverse la concurrencia a toda prisa.

Cuantos asistieron regresaron a Madrid.

VALENCIA

Por teléfono

Homenaje a Blasco Ibañez

Madrid 20, a las 2'5.

En la Lonja se celebró la ceremonia de imponer a Blasco Ibañez las insignias de la ciudad.

El alcalde le ofreció las insignias y cuatro artistas, vestidas de valencianas, se las impusieron a los acordes de la banda municipal.

Blasco Ibañez dirigió la palabra al público agradeciéndole el homenaje. Fué ovacionado.

El proyecto de transportes

Por telégrafo

Reunión de la Comisión

Madrid 20, a las 3'45 m.

Reunióse en el Congreso la Comisión permanente de Fomento para proceder al estudio del proyecto de transportes.

Informó ampliamente Cierva, diciendo que estaba encaminado con el asunto.

Armiñán, por los alistas, pidió se desglosara del proyecto la parte ferroviaria.

Capdevila, por los reformistas, se adhirió a la propuesta anterior.

Casanova, por los demócratas, también pidió el desglose.

Cierva se negó a acceder por considerar el proyecto un todo armónico.

Para confeccionar el proyecto había consultado con las personas técnicas más eminentes de España y el desglose equivaldría a aplazar la discusión del problema.

Se acordó que el martes informé la ponencia al objeto de dictaminarlo.

Terminada la reunión Cierva conferenció con Alba pidiéndole nuevamente le dé facilidades para la aprobación del proyecto.

Orense

Por teléfono

Intento de fuga de presos

Madrid 20, a las 2'5 md.

Aprovechando un descuido del centinela, intentaron fugarse tres presos de la cárcel. Incluso uno condenado a muerte y que fué indultado recientemente, el cual llamábase Vicente Diaz.

Para la evasión levantaron las losas del pavimento.

Pero se evitó la fuga.

SARNA

Se cura cómodamente en 10 minutos

sin baño, con el Sulfureto Caballero

De venta en farmacias y droguerías.

CLINICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA

NARIZ Y OIDOS

D. PEREZ MATEOS

ESPECIALISTA SAN NICOLÁS 25 MURCIA

KALMINE Calma instantáneamente

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

AGENTE GENERAL PARA LA VENTA EN ESPAÑA

Rafael Contreras Cubero

SAN JOAQUIN, 2, MADRID.

El Dr. Martínez Zamora

Especialista en Matriz y Partos cura con DIATERMIA, Salpingo-ovaritis, Parametritis subagudas y crónicas, Polivi-peritonitis crónicas adhesivas, Hipoplasias uterinas, Metritis parencimatosas, hematócelos retronferinos y Ovaritis tróficas.

De 3 a 5. Merced, 9.—Murcia.

Dr. López Campello

Las decoraciones de las habitaciones

El tenor Mario, que se casó con una gran cantante, tapizó las paredes de una de las habitaciones de su casa con recortes de periódicos que elogiaban a su mujer.

El rey de Camboya, que tan graciosos recuerdos dejó en Francia por su salvaje originalidad, hizo lo mismo, pero con las fotografías de sus mujeres; bien es verdad que el pobre solitario no tenía más que... ocho.

Un destinta de Nueva York quiere también coleccionar recuerdos de su vida, pero como no podía erizar sus paredes con las fotografías de sus arrancados a los clientes, los reemplazó con barajas la decoración de su gabinete de consulta.

Queriendo ser más original o más decorativo un inglés coleccionó con el mismo fin todos los tickets de tranvías, trenes, barcos, etc. que había tomado durante veinte años para él, su mujer e hijos. Para conservar los no le importaba, si era necesario, pagar un suplemento. El billete del tren de su viaje de novios ocupó el sitio de honor de la decoración de su despacho.

Otras personas adornan su casa con recuerdos de amigos, con postales, con sellos de Correos, fotografías de toreros y con esquelas de

defunción, de nacimiento y matrimonio.

Una joven americana puso en los principales periódicos neoyorquinos un anuncio pomposo con su fotografía, que era bastante linda, y sus millones de dote, diciendo que deseaba casarse con un hombre guapo, formal y sin posición.

Con las respuestas y fotografías empapeló su habitación, y a pesar de la condición de belleza, requerida en los pretendientes, tiene algunos ejemplares más feo que Pitio.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Día 20 de Mayo de 1921—Viernes—San Bernardino de Sena.—San Anastasio.—San Babilón.—Santa Basilia.

—Témpora.—Ayuno con abstinencia.—Indulgencia Plenaria.—La Misa y Oficios divinos son de la octava de Pentecostés, con rito semidoble y color encarnado.

Mes de Mayo
El mes de Mayo consta de 31 días. Este mes está consagrado a María Madre del Amor Hermoso.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro.

El toque de Oraciones por la tarde a las siete y media.
El toque de Animas por la noche a las nueve.
Vela y Alumbrado
Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis y media.

El día 20 de Mayo de 1921—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Lorenzo.

El día 21 en San Lorenzo.
—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

CULTOS
En la Catedral.—El coro por la mañana a las 8 y 1/2, con Misa de Prima y por la tarde a las cuatro. Visperas, Completas, Maitines y Laudes.

Novenas a Santa Rita
En San Bartolomé.—Por la mañana en la misa de diez, y por la tarde al toque de oraciones.

—En San Lorenzo.—Por la mañana en la misa de ocho.
—En el Carmen.—Al toque de oraciones.

—En San Andrés.—Por la tarde, después del ejercicio de María.
—En Santa Catalina.—Al toque de oraciones.

Ejercicio de las Flores
San Andrés: Por la mañana después de la misa de ocho y por la tarde a las cinco, con sermón.

San Antolín: Por la mañana en la misa de seis y media y ocho con cánticos piadosos dirigidos por las Hijas de María y las Teresianas.

Santa Eulalia: Por la mañana en la misa de ocho.
—Madre de Dios: Por la tarde a las siete.

San Pedro: Por la mañana en la misa de ocho.

Santa Clara: Por la mañana a las siete y media y por la tarde a las seis.

San Juan: Por la mañana en la misa de siete y media.

En la Merced: Por la mañana en la misa de ocho.

En el Carmen: Por la mañana en la misa de siete y media.

Santo Domingo: Por la tarde a las siete y media, con cánticos y salve.

—Los domingos a las cuatro y media para las criadas.

San Miguel: Por la tarde a las siete y media.

San Esteban: Por la mañana en la misa de siete menos cuarto.

San Nicolás: Por la mañana en la misa de ocho.

En la Purísima: Por la tarde a las siete y media.

Santa Catalina: Por la mañana a las ocho y los domingos por la tarde a las cinco con sermón que dirá el señor cura.

ALICANTE

Un hombre herido gravísimamente Frente a una finca denominada Saladar de las Pesqueras, en las inmediaciones de Guardamar, fué detenido un carretero por cuatro desconocidos, que, alegando hallarse cansados de caminar a pie, exigieron asiento en el carro que aquí guiaba.

El carretero se negó a admitirlos y se entabló una viva discusión entre

ellos interviniendo entonces un labrador llamado José Tremoño Marela, para apoyar la razón del carretero.

Esto produjo gran indignación a los desconocidos y la discusión degeneró en riña: uno de los cuatro aludidos caminantes sacó un arma de fuego y disparó contra José Tremoño buriéndole gravísimamente en la cabeza. Inmediatamente el agresor y sus acompañantes huyeron sin que fuesen conocidos.

El herido fué trasladado a Guardamar donde se le prestó asistencia facultativa y se le tomó declaración.

Puesta en movimiento la guardia civil ha logrado alcanzar a los fugitivos en Rojales y sus inmediaciones: se llaman Antonio y Aparicio Pastor Pezuelas, vecinos de Formentera y Francisco y José Morales Fernández, de Almoradí.

Al primero se le ha ocupado un revólver con cinco cápsulas, una de ellas disparada.

Se ha confesado autor del hecho.

Noticias
Ayer pasó el día entre nosotros nuestro excelente amigo y compañero en la Prensa de esa capital don Luis Ponce.

—Con su distinguida esposa ha regresado de Madrid el procurador de estos Tribunales, don Angel Herrero Salmerón.

—Los señores jefes y oficiales de esta guarnición celebraron ayer con un banquete el cumpleaños del rey. Dicho banquete se llevó a efecto en

el restaurant del balneario Diana. 18 Mayo.

Pescadería y Lonja

PESCADERIA
En la Pescadería se cotizó el pescado el día 18 del actual a los siguientes precios:

Merluza, 4'00 pesetas kilo. Pescadilla, 0'00. Besugo, 0'00'00. Atún, 0. Gallos, 2'50. Pulpos, 0'0. Dornada, 3'00. Calamares, 6'00. Calzón, 0'00 y 0. Sardina, 1'60 y 1'80. Congrio, 2'00. Rubios, 0'00. Salmonetes, 4'00. Boga, 0'00 y 0'00. Boquerón 0'00 y 0'00. Jibias, 0'00. Manto, 1'00. Loros, 0'00. Lengüados, 0'00. Musola, 0'00. Merca, 5'00. Magres, 0'00. Lobarro, 0. Recho, 3. Anguilas, 0. Dento, 0'00. Lecha, 0. Mujol, 3 y 0. Lecha, 0'00 y 3'00.

Lonja

Cotización del día 18 de corriente: Patatas, los 50 kts., 8 y 9 pesetas. Alcahozas, de 8'00 a 0'00. Guisantes, de 10'00 a 10'00. Habas, 5'00. Cebolla seca, 13'00. Tomates, 40'00. Patatas nuevas, 15'00. Bajocás, 40. Limones, 6 y 7. Nisperos, 15 y 20. Calabazas, 0'70 docena. Cebolla tierna, 1'20. Ajos tiernos, 1'20. Lechugas, 0'00. Pepinos, 1'10.

Puntos de venta de EL LIBERAL

En ALMERÍA: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe.

El Reumatismo
Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el Depurativo Richelet

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras
TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL
Por su riqueza en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.
Insustituible en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofulosis.
Utilísimo a convalecientes, niños y ancianos
Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar (Barcelona).
Depositarios: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C., Barcelona.
De venta en Farmacias y Droguerías
Representante: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO.—CARTAGENA

SÍFILIS
CURACION DEFINITIVA
SERIA
SIN RECAIDA POSIBLE
COMPRIMIDOS DE GIBERT
10 años de éxitos ininterumpidos
Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París. Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar el mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje.
LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS
Dep. gral: Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Abagne, Marsella, Francia
Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farm. de España

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth
Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.
Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

¿QUERÉIS IR BIEN CALZADOS?
Pedic en todas partes las mejores alpargatas del mundo, marca ARGENTINAS
Exigid el nombre en el piso, y en el resultado obtendréis el mayor beneficio al empleo del dinero

¡¡INCREDIBLE!!
Hermosísimos bolsillos de plata de ley, garantizados, tanto de señora como de caballero, a 5 PESETAS como reclamo
Casa Central, MARTIN PAZOS Y C.ª, calle de Ferraz, número 68.—MADRID.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES
Exigir la Firma: MIDY
SANTAL MIDY
Inofensivo y de una Pureza absoluta
CURACION RADICAL y RÁPIDA
(Sin Copias ni Inyecciones)
de los Flujos Recientes ó Persistentes
Cada cápsula de este Modelo lleva el nombre: MIDY
PARIS, 6, Rue Vivienne y en todas las Farmacias.

Linea Vapores Pinillos
SERVICIO PARA CUBA!
El vapor BARCELONA
cargará en el puerto de Cartagena el día 4 de Junio próximo, con destino a los puertos de Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, admitiendo carga para dichos destinos. Para peticiones de cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario Don Vicente Serrat Andreu (antes Vicens) se a su consignatario Don Vicente Serrat Andreu (antes Vicens) Marina Española, núm. 7.—CARTAGENA

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS
Mac Andrews & Cº Ltd.
AFILIADOS DE: The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)
Vapor «Colón», cargará con destino a Londres el sábado 21.
Agentes de la Compañía de Seguros, The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.
Para pedidos dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Cº Ltd.—Cartagena.

NUEVO DESCUBRIMIENTO
FOSFORIL
DE T. GONZALEZ
Estómago e Intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere y se autro. Cura la dispepsia, dilatación y úlcera del estómago, cólicos, indigestiones. Obra como antiséptico del estómago e intestinos. Es de maravillosos efectos para la impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento. Precio: 4,50 pesetas el frasco en todas las farmacias. Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,25 se envía a provincias. Agente general para España: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

ESTÓMAGO E IMPOTENCIA
CATARROS, TOSES, BRONQUITIS, GORROS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge
que refresca PULMONES ROBUSTOS y previene de la TUBERCULOSIS
L. PAUTAUERGE, CHARENTAIS, FRANCIA

1 litro de agua mineral por 10 céntimos
Litinada Gaseosa Digestiva Deliciosa
Para prepararse la mejor agua mineral, basta disolver en un litro de agua un paquete de LITHINÉS DEL D'GUSTIN
La caja de 12 paquetes para 12 litros de agua mineral. Depósito único para España: D. DALMAU OLIVERAS, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

OFICIAL LO. LERERO
hace fact. Págsese cinco reales por colación. Se compran bestias muertas y vivas. Págsese los avisos. Tienda de B. J. de Trespín, rincón de EL LIBERAL.
AMA de oría, para cas, de 23 años, lecho de un mes. Razón: Gumi. de Alcantarilla, entrada a Raya, preguntado por Carmen la Mirrenguela.
AMA de oría, para cas de los padres, lecho de veinte días, 17 años de edad. Razón: Posada de la Rsa, preguntado por Benigno Garza (a) Garrote, carpintero de Ceutí.
AMA de oría, para cas de los padres, lecho de cinco meses. Razón: Sanlúcar, «citra» de la iglesia, p. egu, varido por el Donr.
AMA de oría, para su cara, lecho de un mes, edad 30 años. Razón: Camino de E. pinar le, frente al Huerto de las Bombas, preguntado por Catalina Pinar.
AMA de oría, para cas de 21 años, lecho de un mes. Razón: Calle de San José, 16, preguntado por José Luis Hernández.
AMA de oría, para cas, de 30 años de edad, lecho de cinco meses. Razón: Camino de Benitján, pasado el Molino del Marqués, preguntado por Antonio Manzanera.
AMA de oría, para cas de los padres, lecho de tres meses, de 36 años de edad. Razón: Ceutí, cañ. Mayor, preguntado casa Rafael el cochero.
AMA de oría, para cas de los padres, lecho de nueve meses, de 26 años de edad. Razón: Calle Pajar del Rey, 14, preguntado por Antonia Terrones.
AMA de oría, para cas de los padres, lecho de ocho meses, de 22 años de edad. Razón: Calle de Andójar, 11, preguntado por Luciana Lozano Floro.

“LUCERO”
COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Capital social: 2.000.000 ptas.
Capital desembolsado: 1.000.000 ptas.
Domicilio social: Serrano, 51, Madrid.
Subdirector en Murcia: D. ENRIQUE HERRERA, Garnica, 2.
Reparación de armas
de fuego, de todas clases y sistemas, por el competente maestro de Eibar (Guipúzcoa), Roque Aguirre. El Taller, nuevo en esta localidad, está establecido en la plaza de Martínez Torrel, junto a la Administración de los autos de Caravaca.
ENCARGOS.—AGENCIA DE SERVICIO diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea.—Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España.—Gran reserva, seguridad y economía en todos los asuntos.—Especialidad en encargos de compra.—Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla, núm. 9; casa en Lorca: Fernando el Santo, núm. 3.—Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la línea de Lorca y garantiza todas sus operaciones.

Murcia EL LIBERAL Murcia
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION
TARIFAS DE PUBLICIDAD
Artículo industrial y comunicado
línea... 1'25 ptas
Noticias, línea... 1'00
Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra... 0'15 cts
Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna)... 0'50
Cuarta plana, la línea... 0'10
Esquelas, según tarifa.
La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación.
Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL por las múltiples combinaciones de anuncios que ofrecer puede a sus anunciantes.

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes de B. Bernal Gallego
SUCORRAL DE JUAN BERNAL DE ALBA
SPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES.—Fidejazo antigüo.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.